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1. COMPROBACIÓN DEL CUÓRUM Y PRESENTACIÓN DE EXCUSAS; 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “A los señores diputados, que por favor, 

vamos a abrir el registro correspondiente al día de hoy, con la finalidad de determinar el 

cuórum constitucional y reglamentario.  Solicito a los señores diputados que, por favor, se 

registren.  Nelson de la Rosa, pero tú dijiste que ibas a llegar en una bicicleta y te veo 

llegando en un Uber, te vi llegando en un Uber gris… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Me lo reportó el servicio.  Llegó Lucrecia 

Leyva…  Póngame a Elías Wessin.  Súbeme un poquito que no se oye. Uno, dos…  Ahí sí.  

Contamos con el cuórum, por favor honorables diputados, ocupen sus curules.  Hoy es el 

día cero para las reservas.  Hoy se separa la paja del trigo. ‘O to’ toro, o to’ vaca’.  Bueno… 

 

1.1. Comprobación del cuórum. 

 

Comprobado el cuórum constitucional y reglamentario, el diputado presidente declaró 

formalmente abiertos los trabajos correspondientes a la sesión ordinaria número treinta y 

siete (37) del día de hoy, martes veintisiete (27) de junio del año dos mil veintitrés (2023), 

en su Primera Legislatura Ordinaria 2023. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Juan Dionicio Rodríguez Restituyo, turno 

previo del día de hoy martes.” 

________________ 

 

 

4. TURNOS PREVIOS; 

 

Diputado Juan Dionicio Rodríguez Restituyo:  “Gracias presidente, Bufete Directivo, 

diputados y diputadas. Hoy va a hablar… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Un momento Dionicio.  Allá, capitaleños. 

Profesor.  Capitaleños… ¿A quién tú quieres para la sindicatura?  A Betty.  Bien.  Bien.  

Bueno, un momentito Dionicio.  Señores, iniciaron los trabajos.  Solicito allá, palco 

presidencial.  Ahí.  Ahora sí, Juan Dionicio.  Adelante, tiene la palabra”. 

 

Diputado Juan Dionicio Rodríguez Restituyo:  “Gracias presidente. Atención Hidalgo, 

atención Camacho. Va a hablar…  ‘Soy Odalisa Santos de la Cruz…  El Gramazo, Padre 

Las Casas, 24 de enero de 2023.  Señor Ángel Hernández, ministro de Educación. Su 

despacho. Soy Odalisa Santos de la Cruz, estudiante del segundo año de bachillerato.  Soy 

de un pueblito de la Cordillera Central que quizá usted nunca ha oído mencionar, se llama 

El Gramazo, está situado en un lugar muy alto en la cadena de montañas que va desde 

Constanza, Padre Las Casas y pertenece a la sección Las Cañitas, municipio de Padre Las 
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Casas, Azua.  Le escribo para hablar de las condiciones en que se encuentra la escuela de 

nuestra comunidad, fue construida hace treinta años por la propia comunidad y sin ningún 

apoyo de los gobiernos, solo con la ayuda de la Iglesia católica.  A pesar de nuestra voluntad 

de estudiar y salir adelante, nunca hemos recibido atención de ningún gobierno. La escuela 

solo llega hasta sexto, una vez la pusieron a hasta octavo, pero eso casi fue de boca, cuando 

no dispusieron de maestros suficientes se tuvo que volver atrás.  Usted no me va a creer, 

pero cuando los estudiantes llegan a sexto sus padres deciden que repitan ese curso para 

que no pierdan la costumbre de estudiar, por si un día las cosas mejoran nos encuentran 

sentados en un pupitre.  Les solicito señor ministro que visite nuestra escuela.  Es más, lo 

invito formalmente, ustedes allá en la capital y en sus oficinas hablan mucho de la 

educación y pronuncian muchos discursos sobre los avances que dicen que tiene la 

República Dominicana y la educación, pero tienen que venir a El Gramazo y ver nuestra 

realidad para que se dé cuenta de que todos esos discursos que se dicen en la capital aquí 

no funcionan, aquí lo único que funciona es el olvido y el desprecio con que los gobierno, 

todos, sin excepción, nos han tratado.  En la capital y en las demás ciudades hay de todo, 

pero nuestra escuela, ni siquiera tiene luz, cuando se nubla o llueve hay que suspender las 

clases y perder el día; aquí estudiar da mucha dificultad, muchos niños tienen que recorrer 

grandes distancias, atravesar caminos solitarios y llenos de peligro, y generalmente, bajo 

la lluvia para poder ir a una escuela, que ni siquiera es una escuela de verdad, sino una 

simulación de escuela, un lugar sin ninguna condición.  Para llegar desde Constanza hay 

que pasar por el puente de Arroyo Hondo, luego por Los Corralitos, después por La Paila 
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y el puente de La Unión, más tarde por Fundo Viejo, y después, por último, el puente de 

palos que tuvimos que hacer y que casi siempre se lo lleva el río cuando crece.  Yo estudié 

en esa escuela y pasé todas las dificultades del mundo; el último grado que hice fue el sexto 

de primaria, solo había tres profesores y dos aulas, cada una con setenta estudiantes, en un 

espacio que estaba hecho para menos de treinta alumnos; teníamos que sentarnos de a tres 

y cuatro en un pupitre y teníamos que turnarnos para sentarnos por ratos, y lo lamentable, 

señor ministro, es que aún continúa así.  Los que terminan y no tienen ingreso para seguir 

estudiando, repiten de curso esperando que alguien los ayude, a ver si los cursos avanzan.  

Algunos, muy pocos, tienen la oportunidad de venir a Constanza a estudiar los sábados. En 

tiempo de lluvia los que estudian los sábados no siempre pueden llegar debido a que el 

puente se derrumba y se quedan sin poder pasar por ningún lado; mis padres han hecho un 

sacrificio muy grande para que yo y mis hermanos sigamos estudiando y nos mandaron a 

Constanza y aquí estamos añorando a nuestra tierra y viendo cómo los estudiantes de El 

Gramazo tenemos que quedarnos atrasados, mientras que en otros lugares del país se 

avanza.  Antes, una parte de los estudiantes recibía clases en la pequeña iglesia de la 

comunidad, la iglesia era una casita normal, de cemento y madera que nos protegía 

malamente del agua, pero se fue desgastando y hace poco se derrumbó y ahora no hay 

dónde meter esa parte de estudiantes. Ahora, la pregunta es: ¿qué harán ahora esos 

estudiantes, que no caben en la casita que sirve de escuela y que se han quedado sin escuela 

para terminar el año?, ¿vamos a dejar que pierdan el año escolar?, ¿a usted no le parece que 

dejar a un niño sin escuela, sin importar el lugar donde viva, es una injusticia muy grande, 
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señor ministro?  Nuestros padres no pudieron estudiar y eso nos hizo más pobres, pero 

ahora aquí hay una nueva generación de estudiantes que quieren hacerlo, pero, cómo lo 

vamos a hacer, si ni siquiera tenemos una escuela de verdad.  La comunidad de El Gramazo 

ha pedido sin descanso y durante años una escuela y una iglesia, pero de nada ha valido 

porque nadie nos ha hecho caso. Una vez nos engañaron, les dijeron a nuestros padres que 

compraran ‘blocks’ y varillas e hicieran una zanja, ellos lo hicieron y, aun así, nadie se ha 

dignado en aparecer. Eso es lo que han hecho los gobiernos, uno detrás de otro, allantarnos, 

vendernos sueños y hacer promesas que nunca han cumplido y que siempre se las lleva el 

viento.  Y es bueno que usted sepa, señor ministro, que la situación de la escuela de El 

Gramazo no es la única en malas condiciones, en esta franja de la cordillera hay dieciocho 

comunidades y solo hay escuelas suficientes. La mayoría está en muy malas condiciones y 

otras han resultado muy pequeñas para alojar la cantidad de estudiantes que hay, y esto 

tiene que ser constatado por usted mismo, señor ministro.  Yo tengo un gran sueño y es que 

cuando termine el bachillerato ir a la universidad y graduarme en educación, para volver a 

mi comunidad como maestra y ayudar a los niños a salir adelante y para devolverle a mi 

comunidad todo lo que me ha dado.  Esta carta, señor ministro, no es una súplica, ni un 

ruego, es una exigencia a las autoridades de que se reconozca nuestro derecho a la 

educación que El Gramazo hace tiempo que está rodando montaña abajo. Esperando a que 

cuando lea esta carta ponga su mirada en nuestra comunidad y con la confianza que nos 

visite, queda de usted, Odalisa Santos de la Cruz, estudiante del segundo año de 

bachillerato, escuela Eugenio María de Hostos, Constanza’.  Presidente, yo tuve la 
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oportunidad de llegar a El Gramazo, me costó siete horas para llegar desde Padre las Casas, 

lamento que no se pueda poner el puente y en las condiciones en que está esa escuela. Señor 

ministro, esa carta se le depositó el 24 de enero de este año, por favor, resuelva el tema de 

El Gramazo.  Muchas gracias, presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tiene la palabra el diputado Gaddis 

Corporán.  ¿No está?...  ¡Ah!, perdón, no lo estaba viendo”. 

 

Diputado Gaddis Enrique Corporán Segura:  “Hacemos un mea culpa por una pequeño 

desliz con el horario, la costumbre de la mañana.  En el día de hoy queremos tomar este 

turno para alzar nuestra voz por un problema social que está acarreando y está afectando a 

cada uno de los ciudadanos y dominicanos en nuestros hogares y es el tan molestoso 

problema eléctrico de los apagones.  Hemos visto que en los últimos días se ha 

incrementado la tanda de apagones a tal punto que ha empezado a generar convulsiones 

sociales, protestas en cada una de las regiones, en cada uno de los territorios del país y da 

pena que después de tanto esfuerzo, tanto dinero invertido para lograr encaminar el sector 

eléctrico, que tanto ha costado a las arcas del Estado, en estos tres años habíamos tenido 

una degradación tal del servicio que ha dado al traste con que se pierda las veinticuatro 

horas de energía, que ya era un tema logrado y un tema superado en la República 

Dominicana.  Estuvimos caminando este fin de semana y visitando emprendedores, que 

viven muchas mujeres, en el caso de las saloneras, viven y dependen de la energía eléctrica 
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y, sin embargo, económicamente están ahogadas, porque como no tienen un servicio 

eficiente, de calidad y continuo, han tenido, inclusive, que incurrir en préstamos para 

comprar, o generadores eléctricos, o volver a comprar los inversores que en algún 

momento, pues, descontinuamos cada uno de los hogares dominicanos. O el caso de los 

colmaderos, que los productos perecederos, que necesitan refrigeración, se han visto 

descompuestos y ha generado pérdidas millonarias en un sector tan vulnerable como este; 

o el de las amas de casa, que no pueden estar un minuto dentro de sus hogares porque no 

tienen con qué conservar sus alimentos y no tienen con qué sofocar el calor tan impactante 

que ha habido durante los últimos días por las olas de calor.  De verdad que es penoso en 

lo que este gobierno ha sumido este país, primero aumentando la tarifa eléctrica en 35% el 

año pasado y ahora, no obstante tener el país totalmente apagado se vislumbra un aumento 

de un 9% más, que afectará aún más la economía de los sectores y las familias vulnerables 

de la República Dominicana.  No podemos permitir que se siga golpeando aún más y 

aumentando la crisis económica del bolsillo de los de a pie. Nosotros alzamos nuestra voz 

para que este gobierno y el gabinete eléctrico por fin apliquen una política pública que sea 

certera en el sector, que las pérdidas eléctricas disminuyan, que las órdenes de servicios, 

cuando se genera una avería, puedan ser solucionadas y que, de una vez por todas, 

¡caramba!, se detenga la degradación de un servicio público tan vital como la energía 

eléctrica.  Desde el 2020 hemos venido denunciando la falta de inversión en el sector 

eléctrico. Y, de hecho, no somos Nostradamus, pero predijimos que situaciones como esta 

se iban a presentar.  Y da pena que todavía no se haya entendido que este problema es como 
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una bola de nieve y seguirá creciendo y veremos cómo en los próximos días, si no se pone 

coto al asunto, si no se gerencia bien en las distribuidoras, veremos aun convulsiones 

sociales más, y veremos protestas porque la gente no aguanta más.  El pueblo dominicano 

no aguanta más los apagones que están afectando la calidad de vida de nuestra gente.  Y 

pedimos, de una vez por todas, se coloquen en el sector eléctrico a personas que puedan 

dar con el problema.  El Partido de la Liberación Dominicana, de hecho, pone a disposición 

sus técnicos, pone a disposición los técnicos formados que lograron eficientizar el servicio, 

que lograron las veinticuatro horas, que lograron disminuir las perdidas, que lograron 

disminuir, inclusive, el subsidio eléctrico.  Que, de hecho, el año pasado fue de mil 

quinientos millones de dólares, prácticamente seiscientos cincuenta millones de dólares 

más que en los últimos seis, siete años en este país.  Así que, presidente, quisiera que se 

tome cartas en el asunto y le agradezco la oportunidad de llevarle este mensaje a nuestro 

país.  Muchísimas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Dorina Rodríguez”. 

 

Diputada Dorina Yajaira Rodríguez Salazar:  “Me siento honrada en esta tarde de poder, en 

nombre de todos los duartianos, de todos los ciudadanos de mi amada provincia Duarte, 

darle las gracias a nuestro Presidente Luis Abinader, por todas las inversiones, por todas 

las obras que se han estado construyendo en nuestra amada provincia.  Especialmente, por 

las obras que inauguró en la última visita que nos realizó el Presidente el sábado pasado.  
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Y les hablo de lo que es el remozamiento y el equipamiento del Hospital Federico 

Lanvandier.  También, de una importante obra de lo que es el medioambiente de San 

Francisco de Macorís, que es la canalización de la cañada Grande, que va a mejorar la vida 

de los residentes de nuestra amada ciudad.  Pero, me siento más que regocijada señores, 

por el puente sobre mi amado río Jaya, el puente de Ugamba, señores.  Esas comunidades 

tenían más de treinta años solicitando ese puente y nuestro Presidente nos dio esa alegría, 

de inaugurar esas obras el sábado pasado.  Gracias señor Presidente, porque en esas obras 

usted llevó a mi provincia más de trecientos millones de pesos.  Pero, lo más importante 

para mí es que, con la construcción del puente de Ugamba, fueron reubicadas unas diez 

familias y que ya ese espacio lo recuperamos para nuestro río, pueden iniciar su proceso de 

recuperación y de reforestación.  Presidente, el río Jaya, la provincia Duarte y el país lo 

necesita cuatro años más.  ¡Adelante Presidente!” 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bueno…  Elías Wessin Chávez.”  

 

Diputado Elías Wessin Chávez:  “Señor presidente.  Vamos a esperar que el entusiasmo se 

calme un poco… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ah, pero por allí también.  Carlos, te 

ahorcan en esa esquina, quédate tranquilo ahí… con perdón, diputado, un momentito… 
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Diputado Elías Wessin Chávez:  “No hay problema… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Elías Wessin Chávez”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Recientemente, nosotros pudimos ver en 

las noticias, que la ministra de la Mujer, licenciada Mayra Jiménez, y la ministra de 

Igualdad de España suscribieron un acuerdo de cooperación.  Nosotros aquí, queremos 

levantar nuestra voz de alerta y de protesta a la vez, porque parecería… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Discúlpeme.  Allá, ¡hola!  Discúlpeme.  

Eliíta siempre lo escucho, digo, lo veo atendiendo y escuchando a cada uno.  Okey… 

 

Diputado Elías Wessin Chávez:  “Bien, presidente.  Gracias… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Adelante”. 

 

Diputado Elías Wessin Chávez:  “Porque parecería que no se conoce el ‘background’ de la 

ministra de Igualdad Irene Montero, perteneciente a un partido ultraizquierdista, que 

propugna por aspectos que son contrarios, si se extrapolara de allá para acá, a nuestra 

Constitución de la República.  Bajo el subterfugio de defender los derechos de la mujer y 

la igualdad se esconde toda una agenda perniciosa en contra de la familia y voy a enumerar 
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solamente seis aspectos que deben de tomarse en cuenta y que están solapados en ese 

acuerdo que se acaba de suscribir con la ministra de la Mujer de nuestro país. 1) Se entiende 

que no se nace hombre o mujer, es decir, que no nacemos con un sexo determinado 

biológica, anatómica y cromosómicamente; 2) La sexualidad es diversa, puede tomar 

muchas formas, la heterosexualidad, que es lo normal, es una de las tantas formas; la 

familia, el concepto de familia es un invento, es decir, un invento cultural, y hasta religioso; 

los hombres son el problema, es decir, el machismo y el patriarcado; la violencia es 

unidireccional, es decir, siempre es del hombre hacia la mujer y es el hombre el que siempre 

utiliza un lenguaje sexista; el matrimonio es opresivo y la maternidad es una forma de 

oprimir y subyugar al género femenino, por eso es que proclaman que el aborto es liberador.  

Pero lo más grave, presidente y colegas diputados, es lo que compete al tema de la 

sexualidad, que es diversa, y que repito, está solapado en esos tratados y es querer vender 

la sexualidad entre un adulto y un menor, un niño, como algo normal, porque los niños, de 

acuerdo con esa ministra de la Mujer de España, que ha dicho que los niños tienen derecho 

a tener sexo con quien quieran. Yo creo, señor presidente y colegas diputados, que tan solo 

por esa consideración ese es un tratado entre el Ministerio de la Mujer y el Ministerio de 

Igualdad de España que debe ser revisado.  Y yo le pido al Presidente de la República, 

licenciado Abinader, que revoque ese acuerdo, porque su papá, don Rafael Abinader y su 

mamá lo criaron con conceptos filosóficos tradicionales y acordes con la Constitución y 

ese escudo que está ahí, y que él es un hombre de familia y que lo ha demostrado.  Por 

tanto, nosotros albergamos la esperanza de que ese acuerdo pernicioso sea derogado, sea 
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revocado porque va en contra de los principios constitucionales y morales que nos dieron 

a nosotros como Nación. Solamente hay que ver cómo se ha celebrado el ‘mes del orgullo 

gay’, y vuelvo y repito, estos son tratados que lo tienen todo solapado ahí, donde sin ningún 

tipo de pudor, hombres mayores, en calzoncillos y desnudos, enseñando sus miembros a 

niños y niñas. Eso lo hacen en Canadá, eso lo hacen en muchos estados de los Estados 

Unidos, ¿vamos nosotros a copiar toda esa porquería y la vamos a traer aquí a la República 

Dominicana?  Yo creo, distinguidos y estimados colegas, que nosotros aquí tenemos una 

misión sumamente importante de impedir ese tipo de tratados y de legislación.  Sea este 

turno, que nosotros hemos elevado, una protesta categórica y enfática en contra de ese tipo 

de política que se esconde bajo la ideología de género.  Muchas gracias, presidente y 

colegas diputados”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias, colega Elías Wessin Chávez.  

Tiene la palabra doña María Suárez”. 

 

Diputada María Elisa Suárez Alcalá:  “He comprendido que muchas veces el huevo que 

uno pone tiene que cacarearlo, ¿saben por qué?, porque el 3 de diciembre del 2020 deposité, 

en la Secretaría General de nuestra Cámara, el proyecto de resolución del remozamiento y 

embellecimiento del Parque Nacional Submarino de La Caleta y hoy felices y contentos 

estamos todos porque, precisamente, el viernes pasado, viernes 23, estuvo nuestro 

excelentísimo Presidente Luis Abinader Corona, en nuestro distrito municipal La Caleta, 
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dando al primer picazo para que este proyecto sea una realidad.  Claro está, que estuvimos 

involucrados, estuvieron involucrados muchos otros diputados y diputadas; pero, también, 

estuvo involucrada la comunidad del distrito municipal La Caleta, como es IDECOOP, 

también el profesor Orlando Peguero.  Gracias, señor Presidente, porque teníamos muchos 

años esperando este inicio de esta obra, o sea, todos y todas debemos de sentirnos 

contentos, porque es un logro, no para quien sometió el proyecto, que es parte de eso, sino 

para todos los diputados y diputadas de la circunscripción 3, que hacemos vida en ese 

distrito principal, pero que también la comunidad se fajó y hoy logramos nuestros 

objetivos.  Gracias Presidente.   El Presidente también estuvo acompañado de nuestro 

David Collado, quien nos entregó, a las autoridades competentes en nuestro municipio 

Boca Chica, cincuenta millones de dólares en materiales para la higienización y limpieza 

del sargazo que hoy cubre nuestra playa.  Muchísimas gracias, nuevamente, señor 

Presidente; muchísimas gracias a nuestro ministro David Collado y a todas las autoridades 

que nos acompañaron.  Gracias señor presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tiene la palabra Pedro Mota Pacheco, San 

Pedro de Macorís, Partido de la Liberación Dominicana”. 

 

Diputado Pedro César Mota Pacheco:  “Hoy quiero levantar mi voz en una triste situación 

en que vive mi provincia, la delincuencia está acabando con cada uno de los ciudadanos y 

de los espacios libres que tiene San Pedro Macorís.  Los actos delincuenciales que hoy se 
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han dado en estos días ponen de manifiesto la peligrosidad de la vida cotidiana en nuestra 

provincia.  Asaltos a mano armada, secuestros, bandas juveniles peleando en las escuelas, 

los apagones tienen aterrorizado a San Pedro Macorís.  Lamentablemente se pierde uno de 

los municipios más productivos que tenía San Pedro Macorís, estamos hablando del 

municipio de Quisqueya.  El municipio de Quisqueya ha sido secuestrado por las bandas 

juveniles, por la delincuencia, atraco día tras día de comercios en horas nocturnas, cuando 

no hay energía eléctrica; falta de empleo para los jóvenes, heridos día tras día, el municipio 

del Ingenio Quisqueya se levanta en protesta y para el día de mañana toda la sociedad civil 

tiene una marcha en protesta de esto.  ¿Y dónde están las autoridades?, ¿dónde está la 

Policía Nacional?  Sencillamente no aparece por ninguna parte.  Pero, estas bandas están 

establecidas por mucho tiempo, tenemos ya conocimiento de sectores, secciones que han 

abandonado sus hogares y han dejado todas sus propiedades porque los asaltos son día tras 

día y tuvieron que vender sus propiedades e irse a otro sitio más seguro.  Lo que está 

pasando en el Ingenio Quisqueya, honorables miembros de este hemiciclo, es que nadie 

tiene seguridad, nadie tiene vida nocturna porque la delincuencia se ha hecho cargo de ella.  

La Policía Nacional nada, absolutamente nada, un solo detenido no hay.  Son jovencitos 

que no tienen oportunidades, no hay escuelas, las escuelas sencillamente no han sido 

terminadas, no hay fuentes de trabajo, no hay diversión, lamentablemente hemos sido 

secuestrados y da peligro solamente pasar por el Ingenio Quisqueya.  Esto no es una 

película, eso sencillamente son tiros todas las noches… 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¿Eso es allá, en Quisqueya?”.  

 

Diputado Pedro César Mota Pacheco:  “Eso es el Ingenio Quisqueya.  Da pena y vergüenza, 

pero no hay absolutamente ninguna acción policial, ni nada.  La sociedad está demandando, 

está pidiendo la intervención de las autoridades, porque esto no puede seguir así.  Y 

seguirán otros municipios y seguiremos perdiendo a nuestros jóvenes. Miren el ejemplo de 

este joven que perdió la mano que, gracias a la ciencia, ya está.  Ayer, justamente, otro 

joven perdió un ojo, por dos jóvenes peleando por banda y por una de estas llamadas 

chilena, le atravesó el ojo y está perdiendo la vista…  Honorables miembros de esta 

Cámara, alcemos nuestra voz para que las autoridades no perdamos la sociedad en la que 

viven nuestros hijos y nuestros familiares.  Gracias, honorables”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Muchas gracias.  Óiganme.  Gracias.  

Una información, doña Dulce Quiñones, PRM, Boca Chica.  Dice Tulio… 

 

Diputada Dulce Mercedes Quiñones:  “Quisimos, también, solicitar un turno en el día de 

hoy, porque nosotros queremos darle gracias a nuestro señor Presidente. Y quiero decirle 

a un amigo mío que está por ahí, que el Presidente no solo da picazos, él entra el pico y lo 

saca.  Allá, en Boca Chica, se hizo el elevado de Las Américas, se hizo un gran elevado de 

Las Américas y se hizo el hospital en Boca Chica y ya estamos trabajando para el malecón, 

estamos trabajando para un malecón allá y cuando hagan ese malecón, los voy a invitar a 
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todos. Ustedes saben que ese fue uno de los primeros proyectos que yo sometí aquí, cuando 

llegué a la Cámara de Diputados y todos me apoyaron a mí en ese malecón y los voy a 

invitar a comer pescado a ese malecón, a ese gran mar que hay ahí. Y quiero darle las 

gracias a nuestro señor Presidente por tomar tan rápido nuestra intervención, nuestra 

solicitud, que nos paramos hace quince días en el Palacio con el Presidente y le pedimos 

que nos hiciera el malecón y a los tres días nos estaba llamando para para dar el picazo y 

fue el viernes y eso ya está en ejecución; si quieren se pueden ir a bañar, los invito el 

domingo para que empiecen a bañarse y vean el antes y el después.  Gracias, señor 

Presidente.  ¡Y seguimos cambiando!”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aquí se ha gozado hoy.  Bueno.  Bien.  Los 

honorables diputados después de este momento, ¿verdad?, siempre se dice que aquí, 

¿verdad, presidente Maldonado?, pasamos tanto tiempo, presidente Camacho, presidenta 

Alburquerque, pasamos tanto tiempo entre nosotros que, a pesar de las diferencias políticas, 

nos vamos convirtiendo en una familia y aquí se dan, a veces, momentos alegres, como el 

que acabamos de pasar. Pero, también, hay momentos tristes, y quiero anunciarles el 

fallecimiento de un pasado diputado, que se destacó bastante, de la provincia Sánchez 

Ramírez. Geraldo Concepción, Verónica Contreras y Sadoky Duarte, nos solicitan que 

guardemos un minuto de silencio a la memoria del actual alcalde, hasta el día de hoy, del 

municipio de Cotuí, provincia Sánchez Ramírez, que fue, también, diputado al Congreso 

Nacional y que se destacó bastante, falleció el día de hoy, en la mañana de hoy, madrugada 
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de hoy, de una lamentable enfermedad que se fue deteriorando.  Pero, indudablemente que, 

un gran alcalde, de mucho renombre, que trascendió la política partidaria y era querido por 

todos los que en un momento determinado le conocimos en vida.  Y el diputado Juan 

Medina, también solicita que ese minuto de silencio lo guardemos en honor a las víctimas 

del accidente que, lamentablemente, ocurrió en las inmediaciones de La Vega, pero que 

ese autobús transportaba a varias personas del municipio, o de varios municipios de la 

provincia de Puerto Plata, ¿es así?, de la zona del Cibao, en sentido general.  En ese sentido, 

quiero solicitar a los honorables diputados y diputadas que, por favor, guardemos un 

minuto de silencio a la memoria de… 

 

A viva voz... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Voy para allá, tiene razón.  A la memoria 

del pasado diputado Bienvenido Lazala, cariñosamente Ñeñé, alcalde actual del municipio 

de Cotuí, provincia Sánchez Ramírez; de las víctimas del accidente que ocurrió en La Vega 

y también del pasado diputado, querido, también, por todos los diputados de diferentes 

bancadas, incluso fue funcionario de esta Cámara, director del Departamento de 

Comisiones Stormy Reinoso Sicard, quien falleció, correcto, hace apenas unas horas.  A 

partir de este momento, en honor a todas esas personas, guardamos un minuto de silencio”. 

 

UN MINUTO DE SILENCIO 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Muchas gracias, colegas.  Entonces, 

quiero…  Voy a solicitar al honorable diputado doctor Agustín Burgos que dé lectura a las 

excusas que han presentado varios diputados, por no poder estar presentes en este día de 

hoy martes 27 del mes de junio.  Estamos, exactamente, a un mes del cierre de la legislatura.  

Adelante doctor Burgos… 

________________ 

 

1.2.  Presentación de excusas. 

 

Presentan excusas por el día de hoy los siguientes diputados y diputadas.  Magda Alina 

Altagracia Rodríguez Azcona, María Mercedes Fernández Cruz, Servia Augusta Familia 

Echabarría, Eduardo Hidalgo Abreu, Franklin Ramírez de los Santos, Yenrry Manuel 

Acosta Ovalle, Alexander Javier Cuevas, Kenia Felicia Bidó Parra de Dell´Aquila, Luis 

Rafael Sánchez Rosario, Manuel Miguel Florián Terrero, Ivannia Rivera Núñez.  Por una 

semana presenta excusa el diputado Pedro Julio Alcántara.  Igualmente, por una semana 

Rafael Augusto Castillo Casado, presenta excusa.  Del veintisiete (27) al veintiocho (28) 

presentan excusas los diputados Luis Alcides Báez, Saury Antonio Mota Ramírez, Israel 

Porfirio Bienvenido Mañón Alcántara y Elías Báez de los Santos. 

 

________________ 

________________ 

 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 37 DEL MARTES 27 DE JUNIO DE 2023 

 

Página 19 de 49 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

2.2.  Lectura y aprobación de actas. 

 

Actas disponibles en Intranet e Internet para conocimiento y revisión. 

 

 

2.2.1 Acta No.37 de la sesión Ordinaria del martes 12 de julio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 

 

2.2.2 Acta No.38 de la sesión Ordinaria del miércoles 13 de julio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 

 

2.2.3 Acta No.39 de la sesión Ordinaria del jueves 14 de julio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 

 

2.2.4 Acta No.40 de la sesión Extraordinaria del jueves 14 de julio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 

 

2.2.5 Acta No.41 de la sesión Ordinaria del martes 19 de julio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Estas actas que aparecen en el orden del 

día de hoy, están disponibles en la Intranet e Internet para las revisiones y observaciones 

de lugar, durante los próximos quince días.  Luego de este tiempo van a ser sometidas a 

votación, tal y como lo establece el artículo 118 de nuestro Reglamento Interior.  En ese 

orden, damos estas informaciones para su conocimiento y fines de lugar.  Ahora voy a 

someter a votación los órdenes del día correspondientes al día de hoy y de mañana”.   

 

________________ 
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2. PRESENTACIÓN AL PLENO DE LOS ÓRDENES DEL DÍA Y DE LAS ACTAS 

DE SESIONES PENDIENTES DE LECTURA, Y POSTERIOR APROBACIÓN; 

 

2.1 Órdenes del día de las sesiones correspondientes al martes 27 y miércoles 28 de 

junio de 2023. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Fueron preparados por la Comisión 

Coordinadora y nosotros los presentamos a votación.  Los que estén de acuerdo pulsen ‘si’ 

y los que no estén de acuerdo tengan la bondad de pulsar ‘no’, por favor.  A votación”. 

 

Votación 001 

Sometidos a votación los órdenes del día de las sesiones 

correspondientes al martes 27 y miércoles 28 de junio de 

2023, resultaron: APROBADOS.  118 DIPUTADOS A 

FAVOR DE 118  PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Órdenes del día de hoy 

y de mañana.  No hay sesión prevista para el jueves, del Pleno.  Sin embargo, el día 4 y 5 

de junio está prevista la sesión, sesiones del Pleno y el 11 y 12 de julio, también.  Entonces, 

de ahí en adelante…  Estamos votando.  De ahí en adelante, a partir de la semana del 18, 

llamamos a los señores diputados porque vamos a tener un intensivo de sesiones, ya que la 

legislatura cierra, termina el día 26, que es miércoles, hoy estamos a 27.  Es decir, dentro 

de un mes, menos un día concluyen los trabajos correspondientes a esta legislatura 

ordinaria, que es la primera de este año”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobadas las agendas de hoy y de mañana.  

De inmediato vamos a trabajar con la estructura 8.1, que son los proyectos que estaban en 

la estructura 9 del pasado orden del día, en la pasada sesión y que van a comisiones.  Vamos 

a solicitarle a la honorable vicepresidenta, que, por favor, nos ayude con la estructura 8.1.  

Adelante”.  

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchas gracias, presidente.  ¡Buenas tardes, colegas diputadas y diputados!”. 

________________ 

5. OBSERVACIONES DEL PODER EJECUTIVO A LAS LEYES APROBADAS 

POR EL CONGRESO NACIONAL; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 

 

6. PROYECTOS DE LEY DEVUELTOS, CON MODIFICACIONES, POR EL 

SENADO DE LA REPÚBLICA; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 

 

7. INICIATIVAS CUYO CONOCIMIENTO HAYA SIDO DECLARADO DE 

URGENCIA POR EL PLENO, SIGUIENDO EL ORDEN QUE HAYA 

CORRESPONDIDO EN LA PRIMERA DISCUSIÓN; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 
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8. INICIATIVAS QUE QUEDAREN PENDIENTES DEL ORDEN DEL DÍA 

ANTERIOR; 

 

8.1 INICIATIVAS PARA SER TOMADAS EN CONSIDERACIÓN, 

SIGUIENDO EL ORDEN CRONOLÓGICO DE SU DEPÓSITO EN 

LA UNIDAD DE REGISTRO DE LA SECRETARÍA GENERAL; 
 

PUNTO 8 1.1:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

recomienda a la Junta Central Electoral la instalación de una Oficialía de Estado Civil 

en el municipio de Baitoa, provincia Santiago. (Proponente(s):  Nelsa Shoraya Suárez 

Ariza). Depositado el 21/09/2021. En Orden del Día en la sesión No.35, Ordinaria, del 

15/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.35, Ordinaria, del 

15/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 06092-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto es tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Junta Central Electoral”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.2:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir al ministro de Deportes y 

Recreación la instalación de los equipos para iluminación de las canchas de voleibol 

de playa del municipio de Villa Tapia, provincia Hermanas Mirabal. (Proponente(s):  

Félix Santiago Hiciano Almánzar). Depositado el 28/09/2021. En Orden del Día en la 

sesión No.35, Ordinaria, del 15/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión 

No.35, Ordinaria, del 15/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 06104-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto es tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Deportes, Educación Física y Recreación”. 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=142013
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=142294
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PUNTO NO. 8.1.3:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir al Ministerio de Salud Pública y 

Asistencia Social, a los ayuntamientos y juntas distritales del país, a través de la Liga 

Municipal, cumplir las disposiciones establecidas en la Ley No.248-12, del 9 de agosto 

de 2012, de Protección Animal y Tenencia Responsable, así como la construcción de 

un albergue o centro de protección animal en cada municipio cabecera del país. 

(Proponente(s):  Santiago Vilorio Lizardo). Depositado el 28/09/2021. En Orden del Día 

en la sesión No.35, Ordinaria, del 15/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión 

No.35, Ordinaria, del 15/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 06111-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto es tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Salud”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.4:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita a la Dirección General de Bellas Artes la instalación de una academia de 

música en el municipio Los Ríos, provincia Bahoruco. (Proponente(s):  Rafael Cuevas 

Jiménez). Depositado el 14/02/2023. En Orden del Día en la sesión No.35, Ordinaria, del 

15/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.35, Ordinaria, del 

15/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 09226-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Cultura”. 

________________ 

 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=142307
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170203
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PUNTO 8.1.5:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al director del Instituto Nacional de Aguas Potables y Alcantarillados 

(INAPA) la construcción del acueducto múltiple en el distrito municipal Manuel 

Bueno, municipio El Pino, provincia Dajabón. (Proponente(s):  Sonia Agüero Morales). 

Depositado el 30/03/2023. En Orden del Día en la sesión No.35, Ordinaria, del 15/06/2023. 

Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.35, Ordinaria, del 15/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 09415-2020-2024-CD 
 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Medio Ambiente y Recursos Naturales”. 

 

________________ 

 

PUNTO 8.1.6: Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados que solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones 

para la construcción de una autovía que una las provincias Peravia y Barahona, y 

desde el 15 de Azua hasta Elías Piña. (Proponente(s):  Mélido Mercedes Castillo, Fabiana 

Tapia Valenzuela, Nidio Encarnación Santiago, Rafael Cuevas Jiménez, Aida Nilsa López 

Reyna de Ceballos). Depositado el 30/03/2023. En Orden del Día en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.35, Ordinaria, 

del 15/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 09424-2020-2024-CD 

  

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo declaramos tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión 

Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial”. 

 

________________ 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174386
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=173783


 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 37 DEL MARTES 27 DE JUNIO DE 2023 

 

Página 25 de 49 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

PUNTO NO. 8.1.7:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir al ministro de Educación la 

colocación de zafacones para clasificación de los desechos sólidos en diferentes 

categorías como orgánica, no orgánica, plástico, papel y tetra pack en todo el sistema 

educativo nacional. (Proponente(s):  Juan José Rojas Franco). Depositado el 31/03/2023. 
En Orden del Día en la sesión No.35, Ordinaria, del 15/06/2023. Pendiente Orden del Día 

anterior en la sesión No.35, Ordinaria, del 15/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 09428-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto es tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Educación”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.8:  Proyecto de ley de incentivo al uso de vehículos cien por ciento de 

motores eléctricos mediante modificación de las leyes Nos.103-13 del 30 de julio de 

2013, de Incentivo a la Importación de Vehículos de Energía No Convencional; y, 57-

07 del 07 de mayo de 2007, sobre Incentivo al Desarrollo de Fuentes Renovables de 

Energía y de sus Regímenes Especiales. (Proponente(s):  Hamlet Amado Sánchez Melo). 

Depositado el 03/05/2023. (Ver Iniciativa No.08587-2020-2024-CD). 

(Ref.06505/06025/05007-2020-2024-CD). En Orden del Día en la sesión No.35, Ordinaria, 

del 15/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.35, Ordinaria, del 

15/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 09529-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Declaramos el proyecto tomado en consideración y lo remitimos a las comisiones 

permanentes de Hacienda y de Energía”. 

 

 

________________ 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174469
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
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PUNTO NO.8.1.9: Proyecto de ley de trabajo doméstico remunerado. 

(Proponente(s):  Magda Alina Altagracia Rodríguez Azcona, Pedro Antonio Martínez 

Moronta, Santiago Vilorio Lizardo, Víctor Valdemar Suárez Díaz, Ana María Peña 

Raposo, José Horacio Rodríguez Grullón). Depositado el 25/05/2023. (Ref.07021-04560-

2020-2024). En Orden del Día en la sesión No.35, Ordinaria, del 15/06/2023. Pendiente 

Orden del Día anterior en la sesión No.35, Ordinaria, del 15/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 09611-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Declaramos el proyecto tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión 

Permanente de Trabajo.  De acuerdo, hemos concluido con la estructura 8.1. Voy a solicitar 

a los honorables diputados que se dirijan a sus curules para hacer una votación de 

procedimiento.  Solicito, por favor, dejemos sobre la mesa la estructura 8.4, para movernos 

a la estructura 9, que son, también, los proyectos a tomarse en consideración y ser enviados 

a las comisiones.  Vamos a votar, a votación, honorables, dejar sobre la mesa para continuar 

en la estructura 9 y luego retomamos.  Voten, por favor”. 

 

Votación 002 

La diputada vicepresidenta en funciones de presidenta 

propuso y sometió a votación que fuese dejada sobre la mesa 

la estructura 8.4, para pasar a conocer la estructura 9, resultó: 

APROBADO.  108 DIPUTADOS A FAVOR DE 108 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Aprobado”. 

________________ 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
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9. INICIATIVAS PARA SER TOMADAS EN CONSIDERACIÓN, SIGUIENDO 

EL ORDEN CRONOLÓGICO DE SU DEPÓSITO EN LA UNIDAD DE 

REGISTRO DE LA SECRETARÍA GENERAL; 

 

PUNTO NO.9.1:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al presidente de la República instruir al ministro de Obras Públicas y 

Comunicaciones para incluir una partida en el Presupuesto General del Estado la 

construcción de un edificio gubernamental en la provincia San José de Ocoa. 

(Proponente(s):  Altagracia Yarelys Encarnación Gerónimo). Depositado el 05/08/2021.  

»Número de Iniciativa: 05894-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Obras públicas y Comunicación Vial”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO.9.2:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al presidente de la República instruir al administrador general del Banco de 

Reservas la instalación de una sucursal en el municipio de Baitoa, provincia Santiago. 

(Proponente(s):  Nelsa Shoraya Suárez Ariza). Depositado el 21/09/2021.  

»Número de Iniciativa: 06093-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Declaramos el proyecto tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión 

Permanente de Hacienda”. 

 

________________ 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
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PUNTO NO.9.3:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al presidente de la República instruir al ministro de Obras Públicas y 

Comunicaciones la repavimentación de la carretera que conduce desde Salcedo, 

provincia Hermanas Mirabal, hasta Moca, provincia Espaillat. (Proponente(s): Félix 

Santiago Hiciano Almánzar). Depositado el 28/09/2021.  

»Número de Iniciativa: 06105-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto…, ¿yo lo envíe a Comisión ya?, ¿no?”. 

 

A viva voz... 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  “Lo 

declaramos el proyecto tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente 

de Obras públicas y Comunicación Vial”. 

________________ 

 

PUNTO N O.9.4:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados que solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones 

la instalación de semáforos inteligentes con vibraciones y sonidos para discapacitados 

en todo el país. (Proponente(s):  Nelsa Shoraya Suárez Ariza). Depositado el 10/11/2022.  

»Número de Iniciativa: 09068-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  “Lo 

declaramos el proyecto tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente 

de Obras públicas y Comunicación Vial”. 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
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9.5: Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

presidente de la República instruir al Ministerio de Salud Pública (MSP) y al Servicio 

Nacional de Salud (SNS) para la construcción de un hospital general en el municipio 

de Restauración, provincia Dajabón. (Proponente(s):  Sonia Agüero Morales). 

Depositado el 30/03/2023.  

»Número de Iniciativa: 09416-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Salud”. 

_________________ 

 

PUNTO NO.9.6:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al presidente de la República instruir al Ministerio de la Vivienda, Hábitat y 

Edificaciones (MIVHED) para la construcción de un proyecto habitacional en la 

provincia La Romana. (Proponente(s):  Eduard Alexis Espiritusanto Castillo). Depositado 

el 12/04/2023.  

»Número de Iniciativa: 09448-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo declaramos tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión 

Permanente de Presidencia de la República”. 

 

_________________ 

 

PUNTO NO.9.7:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados que recomienda 

al presidente de la República asignar una partida económica en el Presupuesto 

General del Estado para la construcción y asfaltado del tramo carretero que va desde 

el hospital Luis L. Bogaert del municipio de Mao, el contra embalse provincia 

Valverde, hasta la presa de Monción provincia Santiago Rodríguez, denominada 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
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Carretera Turística. (Proponente(s):  Dolores Emilia Fermín Beltrán de Durán). 

Depositado el 13/04/2023.  

»Número de Iniciativa: 09459-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente 

Obras Públicas y Comunicación Vial”. 

 

_________________ 

 

PUNTO NO.9.8:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados que recomienda 

al presidente de la República agregar en el presupuesto general del Estado la 

terminación, equipamiento y puesta en funcionamiento de la escuela de educación 

especial ubicada en el municipio de Higüey, provincia La Altagracia. (Proponente(s):  

Aida Nilsa López Reyna de Ceballos). Depositado el 25/04/2023.  

»Número de Iniciativa: 09503-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente 

Obras Públicas y Comunicación Vial”. 

_________________ 

 

PUNTO NO.9.9:  Proyecto de ley mediante el cual se derogan las disposiciones vigentes 

en el Código Tributario sobre el anticipo al impuesto sobre renta (ISR). (Proponente(s):  

Juan Julio Campos Ventura, José Rafael Hernández Portes, Jesús Martínez Alberty, Héctor 

Bienvenido Ramírez Bidó, Getrude Ramírez Cabral, Gerardo Alfredo Casanova Jiménez, 

Franklin Martínez, Félix Antonio Castillo Rodríguez, Fabiana Tapia Valenzuela, Esteban 

Antonio Cruz, Damarys Vásquez Castillo, Ana Mercedes Rodríguez de Aguasvivas, Ana 

María Peña Raposo, Juan Alberto Aquino Montero, Verónica María Contreras de Jesús, 

Ysabel de la Cruz Javier, Carlos José Gil Rodríguez, Víctor Valdemar Suárez Díaz, Tulio 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
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Jiménez Díaz, Sonia Agüero Morales, Rafael Antonio Abel Lora, Manuel Elpidio Báez 

Mejía, Manuel Antonio Díaz Santos, Magda Alina Altagracia Rodríguez Azcona, Lupe 

Núñez Rosario, Luis Manuel Henríquez Beato, Juan Carlos Echavarría Milané, Gaddis 

Enrique Corporán Segura, Fior Daliza Peguero Varela, Eddy Oscar Montás Guerrero, 

Domingo Eusebio de León Mascaro, Dolores Emilia Fermín Beltrán de Durán, Danny 

Rafael Guzmán Rosario, Carlos Máximo Mejía Abreu, Carlos Alberto Amarante García, 

Bolívar Ernesto Valera Ariza, Priscila Celvia D´Oleo Agüero, Isabel Jacqueline Ortiz 

Flores, Víctor Manuel Fadul Lantigua, Sócrates Pérez Lorenzo, Rudy María Méndez, 

Ramón Mayobanex Martínez Durán, Ramón Alberto Dorrejo Calvo, Rafael Cuevas 

Jiménez, Radhamés Camacho Cuevas, Plutarco Pérez, Pedro César Mota Pacheco, María 

Mercedes Fernández Cruz, Luis Antonio Vargas Ramírez, Juan Suazo Marte, Ydenia Doñé 

Tiburcio). Depositado el 06/06/2023. (Las diputadas Priscila Celvia D´Oleo Agüero e 

Isabel Jacqueline Ortiz Flores firmaron la iniciativa el 07/06/2023).   

»Número de Iniciativa: 09633-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente 

Hacienda”. 

_________________ 

 

PUNTO NO.9.10:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

recomienda al presidente de la República para que instruya al ministro de la Vivienda, 

Hábitat y Edificaciones, a tomar una partida económica del presupuesto de la 

institución para la compra de un terreno y la construcción de un nuevo centro 

educativo que aloje a los estudiantes y al personal docente de la escuela Hermanas 

Mirabal, del Café de Herrera, municipio Santo Domingo Oeste, provincia Santo 

Domingo. (Proponente(s):  Ana María Peña Raposo). Depositado el 06/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 09634-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Educación”. 

_________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
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PUNTO NO.9.11:  Proyecto de ley que designa con el nombre de Héctor Ogando la 

calle 37 del sector Cristo Rey, Distrito Nacional. (Proponente(s):  Francisco Antonio 

Solimán Rijo, Rafael Tobías Crespo Pérez, Rafael Aníbal Díaz Rodríguez, Lourdes 

Josefina Aybar Dionisio, Juan Julio Campos Ventura, Hamlet Amado Sánchez Melo, 

Francisco Rodolfo Villegas Pérez, Aida Nilsa López Reyna de Ceballos). Depositado el 

07/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 09637-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Asuntos Municipales”. 

_________________ 

 

PUNTO NO.9.12:  Proyecto de ley que designa con el nombre de Fausto Hernández 

Ramírez el Liceo del distrito municipal La Gina, del municipio de Miches, provincia 

El Seibo. (Proponente(s):  Santiago José Zorrilla). Iniciado en el Senado el 08/02/2023 y 

aprobado el 30/05/2023. Depositado en la Cámara de Diputados el 13/06/2023.  

»Número de Iniciativa: 09646-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Educación”. 

_______________ 

 

PUNTO NO.9.13:  Proyecto de ley que declara la provincia San Pedro de Macorís, 

como provincia ecoturística. (Proponente(s):  Franklin Ysaías Peña Villalona). Iniciado 

en el Senado el 24/08/2022 y aprobado el 30/05/2023. Depositado en la Cámara de 

Diputados el 13/06/2023. (Ref.05482/07014-2020-2024-CD).  

»Número de Iniciativa: 09649-2020-2024-CD 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=175886
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Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Turismo”. 

_________________ 

 

PUNTO NO. 9.14:  Adenda general del 4 de mayo de 2023, suscrita entre la República 

Dominicana y la Corporación Andina de Fomento (CAF), para la modificación de los 

contratos de préstamo descritos a continuación: 

 

1. Contrato de Préstamo No.6113 del 08 de octubre de 2010, por un monto de ochenta 

millones de dólares de los Estados Unidos de América con 00/100 

(US$80,000,000.00), para ser utilizado en el Programa de Desarrollo Urbano y 

Hábitat;  

 

2. Contrato de Préstamo No.8619 del 11 de junio de 2014, por un monto de treinta y 

tres millones de dólares de los Estados Unidos de América con 00/100 

(US$33,000,000.00), para ser utilizado en el Programa de Desarrollo Urbano y 

Hábitat Fase 2;  

 

3. Contrato de Préstamo No.8763 del 26 de noviembre de 2014, por un monto de 

cincuenta millones de dólares de los Estados Unidos de América con 00/100 

(US$50,000,000.00), para ser utilizado en el Programa de Apoyo a los Procesos de 

Gestión de Crédito Público y;  

 

4. Contrato de Préstamo No.9693 del 08 de diciembre de 2015, por un monto de 

cincuenta millones de dólares de los Estados Unidos de América con 00/100 

(US$50,000,000.00), para ser utilizados en el Programa de Apoyo a la Gestión de 

Procesos del Ministerio de Hacienda.   (Proponente(s):  Poder Ejecutivo). Depositado 

el 16/06/2023.  
»Número de Iniciativa: 09662-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo declaramos tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión 

Permanente de Hacienda.  Hemos concluido con la estructura 9, presidente”. 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=179318
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Continuamos, entonces, en el 10 no hay, y 

entonces, nos vamos a la estructura 12”. 

 

________________ 

 

10.  PROYECTOS PRIORIZADOS; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

 

________________ 

 

11. PROYECTOS PARA SEGUNDA LECTURA, SIGUIENDO EL ORDEN QUE 

LE HAYA CORRESPONDIDO EN LA PRIMERA DISCUSIÓN; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 

 

12. INICIATIVAS PARA ÚNICA O PRIMERA DISCUSIÓN, SIGUIENDO EL 

ORDEN DE PRECEDENCIA EN LA PRESENTACIÓN DE LOS INFORMES 

RESPECTIVOS;  

 

PUNTO 12.1:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados que reconoce a diez 

(10) distinguidos comunitarios y exitosos empresarios dominicanos radicados en la 

nación de Puerto Rico.  (Proponente(s):  Adelis de Jesús Olivares Ortega). Depositado el 

13/04/2023. En Orden del Día en la sesión No.16, Ordinaria, del 18/04/2023. Tomado en 

Consideración en la sesión No.16, Ordinaria, del 18/04/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Dominicanos en el Exterior en la sesión No.16, Ordinaria, del 18/04/2023. 

Plazo vencido el 18/05/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Dominicanos en 

el Exterior recibido el 12/06/2023.  
»Número de Iniciativa: 09460-2020-2024-CD 
 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=179115
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Reclamo la atención de los colegas 

diputados.  Este proyecto está unido a otros dos proyectos que están en el orden del día de 

hoy y que preceden a una vista pública que vamos a presentar en este fin de semana, viernes 

y el domingo, una en Miami y una en San Juan, Puerto Rico, que es el domingo al mediodía, 

¿dónde está doña Adelis?, al mediodía, ¿verdad?, el domingo, a las tres (3:00) de la tarde, 

encima del mediodía.  Entonces, estos reconocimientos se han hecho ordinarios ya en el 

momento en que vamos a esos lugares, para tratar con la comunidad dominicana en el 

exterior, que como todos nosotros sabemos, representa un gran número de ellos.  En ese 

sentido, voy a solicitar que este proyecto sea liberado de lectura. Tenemos una propuesta, 

que la vimos en el día de ayer y es hacer una fusión de los tres proyectos que hay, pero para 

hacer una sola votación, pero el 12.2 y el 12.3 lo que vamos a hacer es que los vamos a 

someter como una modificación, con el extracto del informe de ambos proyectos, que lo 

estudió la Comisión de Dominicanos Residentes en el Exterior, ambos proyectos.  En ese 

sentido, solicito al Pleno que el proyecto sea liberado de lectura, para que escuchemos el 

informe de la comisión y luego vamos a someter a que se lea la modificación que sugiere 

al Pleno, que es la que prácticamente refunde las tres resoluciones en una, con los aspectos 

que contienen la del 12.2 y la del 12.3.  Adelante.  Los diputados que estén de acuerdo que 

sea liberado de lectura el proyecto que, por favor, lo expresen pulsando ‘sí’ y los que no 

estén de acuerdo pulsen ‘no’, para dar lectura al informe y luego a la propuesta de 

modificación, estamos votando, ‘sí’ o ‘no’”. 
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Votación 003 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

proyecto de resolución fuese liberado del trámite de lectura, 

resultó: APROBADO.  121 DIPUTADOS A FAVOR DE 

121 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Estamos en el 

12.1, que oí que alguien preguntó.  Estamos votando, ‘sí’ o ‘no’.  No quiere, dice Juliana”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bueno, liberarlo de lectura el proyecto, ya 

está liberado de lectura. Me dice la honorable, vamos para allá, diputado Vargas, me dice 

la honorable señora secretaria, que en la propuesta de modificación está contenido, 

también, el informe del 12.1.  En ese sentido, en vez de dar lectura al informe, vamos a 

solicitar, de inmediato, dar lectura, al señor secretario, a la modificación que contiene…, a 

la señora secretaria, doña Shoraya Suárez, que contiene el informe de la 12.1, el informe 

de la 12.2 y el informe de la 12.3, pero como modificación, para poder hacerlo en una sola 

resolución.  Adelante, señora secretaria”. 

 

LECTURA DE MODIFICACIONES 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahora, va a concluir dando lectura a las 

modificaciones, el honorable señor secretario, doctor Agustín Burgos.  Ya quedan pocas 

páginas”. 
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CONTINUACIÓN LECTURA DE MODIFICACIONES 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “…Entonces, esas son las modificaciones y 

así evitamos el conocimiento del 12.1, 12.2 y 12.3.  Esas modificaciones que ustedes 

vieron, que fueron tan largas, contienen una fusión de los informes.  En ese sentido…  

Llamo a los señores diputados a sus curules.  En ese sentido…  Por favor.  ¡Hola!  Ahí es, 

ahí.  Someto a votación las modificaciones de los señores diputados del exterior, doña 

Adelis Olivares y el doctor Ramón Ceballo.  Les recuerdo, este proyecto es con motivo a 

la vista pública que vamos a celebrar en Puerto Rico y en Miami, que son los dos puntos 

de mayor tránsito de dominicanos en el exterior, en esa circunscripción.  ¿Qué 

circunscripción es esa, la 2?  La circunscripción 2 del exterior.  A votación las 

modificaciones… 

 

Votación 004 

Sometidas a votación las modificaciones presentadas por los 

diputados Adelis de Jesús Olivares Ortega y Ramón María 

Ceballo Martes (que fusionan las iniciativas: 09460-2020-

2024-CD, 09461-2020-2024-CD Y 07889-2020-2024-CD, 

contentiva de dichos informes), resultó: APROBADO.  107 

DIPUTADOS A FAVOR DE 107 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Estamos votando.  Ven 

Dionicio.  Dionicio estaba en la lucha libre, perdió la cabellera.  Hoy los partidos tienen 

que presentar las reservas.  Hoy es que se sabe.  Terminó el tiempo”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Someto a votación, con la 

modificación que le produjo la moción que presentaron los diputados Adelis Olivares y el 

doctor Ramón María Ceballo, y que en lo que la practica hace esa modificación es que 

refunde la Resolución 09460-07889 y 09461 y que a su vez, es el proyecto de resolución 

de la Cámara de Diputados que reconoce a diez distinguidos comunitarios y exitosos 

empresarios dominicanos, radicados en la nación de Puerto Rico, con las modificaciones 

que le produjo, las modificaciones que leímos y que, vuelvo y reitero, refundían los 

proyectos 12.2 y 12.3.  Entonces, lo someto a votación con la modificación aprobada por 

ustedes y que refunde estas tres resoluciones.  A votación en única lectura… 

 

Votación 005 

Sometido a votación el proyecto de resolución, con su 

modificación (que fusiona las iniciativas: 09460-2020-2024-

CD, 09461-2020-2024-CD y 07889-2020-2024-CD), 

resultó: VOTACIÓN NO VÁLIDA.  92 VOTOS 

EMITIDOS. 

 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Bueno, supe que 

los diputados de la Fuerza del Pueblo están todos reservados, los que quieran optar por la 

misma.  Le voy a decir a Omar a qué me voy a inscribir.  Los del PRM tienen inscripción… 

 

A viva voz… 
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Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Para allá voy…  

Los del PRM tenemos inscripción del jueves al domingo… 

 

A viva voz… 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “No, pero yo le 

digo mañana, este jueves; el jueves, viernes, sábado y domingo; el domingo concluyen las 

inscripciones del PRM, el que no se inscribió ahí, se quedó fuera; excepto…, por estar 

hablando…, nos entretuvimos con la votación”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Someto, de nuevo, a votación el proyecto 

de resolución con sus modificaciones, que reconoce a diez dominicanos, distinguidos 

comunitarios, exitosos empresarios radicados en Puerto Rico, que a su vez, las 

modificaciones refunden el proyecto 12.2, que es otra resolución que reconoce a 

dominicanos destacados en el exterior, y el 12.3, que es otra resolución que reconoce a 

distinguidos comunicadores y comunitarios emprendedores, exitosos y empresarios 

dominicanos, radicados en Puerto Rico.  A votación en única lectura, con su modificación.  

Estamos votando”. 
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Votación 006 

Sometido a votación, por segunda vez, el proyecto de 

resolución, con sus modificaciones (que fusiona las 

iniciativas: 09460-2020-2024-CD, 09461-2020-2024-CD y 

07889-2020-2024-CD), resultó: APROBADO EN ÚNICA 

DISCUSIÓN.  99 DIPUTADOS A FAVOR DE 99  

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Estos 

reconocimientos van a ser entregados durante las vistas públicas. La Comisión de 

Dominicanos en el Exterior hizo toda la depuración y todo el trabajo.  A la vista pública 

está invitada una representación de cada partido político, porque no puede ser, tampoco, 

una delegación numerosa, uno por partido, no más.  Por partido, desde luego… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado”.   

 

________________ 

 

PUNTO NO.12.2:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

reconoce dominicanos destacados en el exterior. (Proponente(s):  Ramón María Ceballo 

Martes). Depositado el 15/06/2022. En Orden del Día en la sesión No.8, Ordinaria del 

13/09/2022. Sobre la mesa en la sesión No.8, Ordinaria, del 13/09/2022. En Orden del Día 

en la sesión No.9, Extraordinaria del 13/09/2022. Sobre la mesa en la sesión No.9, 

Extraordinaria, del 13/09/2022. En Orden del Día en la sesión No.10, Extraordinaria del 

26/09/2022. Tomado en Consideración en la sesión No.10, Extraordinaria, del 26/09/2022. 

Enviado a la Comisión Permanente de Dominicanos en el Exterior en la sesión No.10, 

Extraordinaria, del 26/09/2022. Plazo vencido el 26/10/2022. Con informe de la Comisión 

Permanente de Dominicanos en el Exterior recibido el 12/06/2023.  
»Número de Iniciativa: 07889-2020-2024-CD 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=179032
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=179032
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=154217
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EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN QUEDÓ APROBADO EN 

ÚNICA DISCUSIÓN, CON SUS MODIFICACIONES, Y 

FUSIONADO CON LAS INICIATIVAS NÚMEROS: 09460-2020-

2024-CD Y 09461-2020-2024-CD CORRESPONDIENTES A LOS 

PUNTOS 12.1 Y 12.3. 

 

________________ 

 

 

PUNTO NO.12.3:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados que reconoce a 

diez distinguidos comunicadores, comunitarios, emprendedores y exitosos 

empresarios dominicanos radicados en la nación de Puerto Rico. (Proponente(s):  

Adelis de Jesús Olivares Ortega). Depositado el 13/04/2023. En Orden del Día en la sesión 

No.17, Ordinaria, del 19/04/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.17, Ordinaria, 

del 19/04/2023. Enviado a la Comisión Permanente de Dominicanos en el Exterior en la 

sesión No.17, Ordinaria, del 19/04/2023. Plazo vencido el 19/05/2023. Con informe de la 

Comisión Permanente de Dominicanos en el Exterior recibido el 12/06/2023.  
»Número de Iniciativa: 09461-2020-2024-CD 

 

 

EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN QUEDÓ APROBADO EN 

ÚNICA DISCUSIÓN, CON SUS MODIFICACIONES, Y 

FUSIONADO CON LAS INICIATIVAS NÚMEROS: 09460-2020-

2024-CD Y 07889-2020-2024-CD CORRESPONDIENTES A LOS 

PUNTOS 12.1 Y 12.2. 

 

________________ 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Entonces, con los partidos emergentes nos 

pusimos de acuerdo, hicimos un arreglo también.  Va Máximo del Partido Reformista… 

 

A viva voz… 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174412
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174412
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174412
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Un partido importante del sistema.  Dice 

Máximo en una anécdota que él tiene, que la denomina, más o menos, ‘Oh, cual te vi, cual 

te veo’, es que en un momento podemos ser grandes aquí y Máximo lo decía, cuando esa 

ala la llenaba por completo el Partido Reformista, esa ala, ahí, completita y, además, cogían 

una parte de aquí. Eso lo vi yo aquí, sin embargo, ahora están disminuidos, pero eso es 

transitorio.  Yo vi, también, al Partido Revolucionario Dominicano llenar toda esa ala y 

parte de esta y vi al PLD llenar, también, toda esa ala y parte de esta y vi al PRM, allá atrás, 

tres o cuatro líneas teníamos allá atrás, sin embargo, ahora llenamos esta ala. Pero, hay 

quien se cree la historia porque eso es transitorio… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Exactamente.  Va dando la vuelta.  La 

Fuerza del Pueblo en el círculo de espera, ¿verdad, Tobías?  Aprobada, entonces, la 

resolución con sus modificaciones.  Colegas, hemos llegado…  Atención.  Hemos llegado, 

por vía del diputado Braulio Espinal, le pidió al diputado Luis Vargas que se hiciera una 

modificación de la resolución con el cantante Luis Miguel del Amargue.  Entonces, me 

gustaría que aprovechemos y dejemos sobre la mesa la restante estructura, para que 

conozcamos, y los diputados vean si les gusta el acuerdo, que yo creo que es saludable. 

Agradecemos al diputado Vargas que ha aceptado algunas sugerencias que se han hecho 

para modificar esta resolución y que los señores diputados no tengan problemas en votar 
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por la resolución del diputado Luis Vargas.  En ese sentido, someto a votación que dejemos 

sobre la mesa todas las estructuras, para que conozcamos, excepto el 8.4.12, para que 

conozcamos de esta y luego ver si podemos, entonces, reiniciar la agenda en su punto 

inicial…, déjame ver la hora, ¿qué hora es?  Bueno, yo creo que vamos a tener que conocer 

esta de última.  Entonces, a votación dejar sobre la mesa todas las estructuras y les explico 

en qué consiste la modificación, inmediatamente hagamos la votación”. 

 

Votación 007 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que 

fuesen dejados sobre la mesa todos los puntos del orden del 

día, excepto el punto 8.4.12, resultó: APROBADO.  102 

DIPUTADOS A FAVOR DE 102  PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Y la someto 

porque aquí hemos dicho que las diferencias las podremos, siempre, resolver con acuerdos.  

Estamos votando.  Y después que se hacen los acuerdos, entonces, cumplir los acuerdos.  

Estamos votando ‘sí’ o ‘no’, dejar sobre la mesa todas las estructuras, para conocer el 

8.4.12, que fue donde se quedó en la sesión pasada”. 

 

________________ 
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PUNTO NO.8.4.12:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados que declara a 

Luis Miguel del Amargue como hijo distinguido de la República Dominicana. 

(Proponente(s):  Luis Antonio Vargas Ramírez). Depositado el 08/09/2022. En Orden del 

Día en la sesión No.15, Ordinaria, del 18/10/2022. Tomado en Consideración en la sesión 

No.15, Ordinaria, del 18/10/2022. Enviado a la Comisión Permanente de Cultura en la 

sesión No.15, Ordinaria, del 18/10/2022. Plazo vencido el 17/11/2022. Con informe de la 

Comisión Permanente de Cultura recibido el 19/04/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. Sobre la mesa para única discusión 

en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la 

sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.25, Ordinaria, del 23/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión 

en la sesión No.25, Ordinaria, del 23/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión 

No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.28, Ordinaria, del 30/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.28, 

Ordinaria, del 30/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.30, 

Ordinaria, del 06/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión 

No.30, Ordinaria, del 06/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.31, 

Ordinaria, del 07/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.32, 

Ordinaria, del 13/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, 

del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, 

del 13/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión No.33, 

Extraordinaria, del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 08692-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¿Quién lo explica?, ¿Luis Vargas o 

Braulio?  O si quieren lo explico yo”. 

 

A viva voz... 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174900
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174900
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=163846
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Okey, lo explico yo.  Miren, atención 

colegas, quiero su atención, por favor, que para cada diputado el proyecto que está 

presentando es el importante.  Miren, nosotros le pedimos a Braulio que nos ayudara 

conversando con el diputado Luis Vargas, porque notamos y le preguntamos, tanto Braulio 

como yo, a algunos diputados que por qué no querían votar por el proyecto; nos explicaron 

que el proyecto original declaraba al señor Luis Miguel del Amargue, lo reconocía como 

patrimonio cultural musical de la República Dominicana…  Entonces, esta modificación, 

quiero que ustedes pongan atención, porque son ustedes que tienen que votar y refrendar, 

para ver si salimos del impase.  Esta modificación, que le agradecemos al diputado Luis 

Vargas, que él acepta, vamos a ver ahora si ustedes lo aceptan, esta modificación, entonces, 

declara al señor Luis Miguel del Amargue hijo distinguido de la provincia de Azua, por sus 

grandes aportes a la música de la República Dominicana en el género de la bachata.  

Entonces, eso ahí nos suaviza, ¿verdad?, vocero del PLD, presidente Camacho, estoy 

chequeando, y los azuanos, pero que son diputados de la 2 y de la 3 y los hijos de Azua que 

habían apoyado originalmente el proyecto, Brenda Ogando y el diputado, el doctor Ramírez 

de Azua, y Julio Brito también lo había apoyado, porque para cada comunidad sus hijos 

destacados, son sus hijos destacados.  Entonces, Luis Vargas está de acuerdo, ¿verdad?  

Entonces, voy a leer la modificación para que todos estén edificados y someterla, que nos 

quedamos en la votación.  Modificar el título del proyecto de resolución para que se lea:  

‘Resolución de la Cámara de Diputados que declara a Luis Miguel del Amargue, hijo 

distinguido de la provincia de Azua, por sus agrandes aportes a la música de la República 
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Dominicana’.  Y también, con esa misma modificación se modifica el dispositivo de la 

resolución. Y también, nosotros le vamos a añadir a esta modificación, Luis Vargas, si usted 

nos lo permite, que el equipo de Secretaría le haga la revisión de estilo.  ¿De acuerdo?  La 

revisión de estilo.  A votación la modificación al informe y al proyecto.  Ahí fue que nos 

quedamos.” 

 

Votación 008 

Sometida a votación la propuesta de modificación 

presentada por el diputado Luis Antonio Vargas Ramírez al 

informe y al proyecto, que reza:  ‘Modificar el título y el 

dispositivo del proyecto de resolución, para que se lea: 

Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados que 

declara a Luis Miguel del Amargue hijo distinguido de la 

provincia de Azua, por sus grandes aportes a la música de la 

República Dominicana en el género de la bachata.  Aplicar 

las correcciones de estilo según corresponda’, resultó: 

APROBADA.  107 DIPUTADOS A FAVOR DE 107 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:   “Ahora sí.  ¿Y gustavo 

está aquí?  Estamos votando, ‘sí’ o ‘no’.  Todas las situaciones, Leíto, tienen salida.  

Estamos votando ‘sí’ o ‘no’.  Estamos votando, voten, por favor, …  Modificando el 

informe y el proyecto.  Esto es ingeniería.  Dice un anuncio de televisión, ‘ingeniería 

líquida’, esto es ingeniería legislativa… 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, ahora someto a 

votación, en única lectura con su modificación, la resolución que declara a Luis Miguel del 

Amargue como hijo distinguido de la República Dominicana, pero, ese era el título, cuando 

se apruebe cambia, porque ya cambiamos el título y cambiamos el fondo del proyecto.  A 

votación.  Los que estén de acuerdo pulse ‘sí’ y los que no estén de acuerdo pulsen ‘no’.  

Entonces se leerá: ‘hijo distinguido de la provincia de Azua, por sus grandes aportes a la 

música de la República Dominicana en el género bachata’.  A Votación.” 

 

Votación 009 

Sometido a votación el proyecto de resolución, con su 

informe y su modificación: APROBADO EN ÚNICA 

DISCUSIÓN.  106 DIPUTADOS A FAVOR DE 106  

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Estamos votando, única 

lectura, con su informe y su modificación.  Estamos votando ‘sí’ o ‘no’, voten, por favor…  

Los sureños, también, son parte importante del país. El profesor Camacho, dice, ¿verdad?,  

‘talento sureño’.  Oh, Dios, pero ven acá... Terminó el tiempo… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Luis Vargas.  Bien.  Entonces, 

colegas, miren, su atención, por favor.  Miren, mañana, don Juan Julio, Julito, Botello, 

Omar, los voceros, y a las bancadas en sentido general, mañana nosotros habíamos 

convocado para las once (11:00) de la mañana, pero, indudablemente, que nosotros vamos 
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a armar una comisión de diputados que va a ir a Cotuí. Entonces, queremos pedir la venia 

de los señores diputados para variar la convocatoria y solo ponerla a las doce (12:00).  Me 

dice Verónica que está bien porque todos tenemos el inconveniente de ver cómo es que 

vamos a ir y cómo regresamos.  El señor Lazala fue un gran legislador, que en su momento 

se destacó muchísimo aquí, en la Cámara de Diputados, además, rindió valiosos aportes, 

¿fue cuántas veces, Verónica, alcalde de Cotuí?... 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Cuatro veces alcalde de Cotuí, qué sé yo 

cuántas veces diputado, era una persona totalmente dedicada, como dice el profesor 

Camacho, a la actividad política y a la militancia, no importa el partido que fuera; en este 

caso él era PRD y luego PRM, pero era una persona bastante querida en la provincia 

Sánchez Ramírez.  En ese sentido, entonces, con la venia de ustedes, vamos a cerrar la 

sesión y les convocamos, entonces, para las doce (12:00) del mediodía, en virtud de que 

los que quieran y puedan, Verónica, vamos a hablar con Sadoky Duarte, Verónica y 

Gerardo, para armar una guardia de honor, temprano allá, a las nueve (9:00) de la mañana. 

Vamos a coordinar con los familiares, que se la vamos a hacer allá mismo, en su provincia 

natal y a las doce (12:00), entonces, ya estaremos aquí, cumpliendo con nuestro deber.  Se 

cierra la sesión y les convocamos para mañana a las doce (12:00) del mediodía.  Muchas 

gracias, colegas diputados.  ¿Jeffrey, me decía algo?, ¡ah!, okey.  Gracias, diputados.  
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Recuerden los del PRM que la inscripción se cierra el domingo.  Mañana le digo, Omar, a 

qué me voy a escribir, que voy a consultar algunos altares esta noche”. 

 

CIERRE DE SESIÓN 

  

 

 

 


